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üemzetpusztulás.
Merész talán a szó és túlontúl 

pesszimista, de néha jobb kiélesiteni 
a sötét szilieket ott, ahol a ragyo­
gás, a fény nem eltörölni, nem meg­
semmisíteni, hanem csak elrejteni 
akarja a rikítóan rút, szomorú szín­
foltokat . . .

Százszoros erővel zokoghat fel 
ma a magyar jeremiáda — és sok 
sok feltörekvés, sok-sok nekilendü­
lés, bátor és elszánt ideálisták min­
den munkája mellett kietlen khaosz 
ma a magyar ugar, mintha az él­
tető, ragyogó napsugár nem termé­
kenyítené meg a hármas halmot és 
nem világítaná meg a kettős ke­
resztet.

Kávéházi asztaloknál, pohár zöld 
abszinth mellett, vagy a bankettes 
fehér asztalok levegőjében hajnali 
újjászületéskor siratják a magyart, 
ki részvéttel, ki fájdalommal, egy 
fáradt gesztussal, amely azt jelen­
tené, hogy tenni ke1 lene valamit, — 
ki pedig az „úgy kell neki megér­
demelte“ cinizmusával. Utána pedig 
fáradtan fekszenek le, pihenik talán 
a siratás fájdalmát, amely mellett, 
hogy is lenne idő és energia dol­
gozni . . .

Hangzatos és gyönyörű beszé­
dekre, mély és elevenbe vágó igaz­
ságokra kiált ugyvan-t a tömeg és 
utána bevonják a nemzetiszinü zász­
lókat, szétoszlik az éljenző ember­
áradat és . . . tovább nincs.

Vannak embereink, világszerte 
híresek, zsenik, nagyok, kiválók és 
önzetlen jellemek, akiknek energiája, 
hatalmas munkája millió kéznek és 
léleknek az energiáját kellene, hogy 
egységes munkára sorakoztassa és 

az energiájuk elvész eredménytele­
nül, elnyugszik, mint a hatalmas, 
felcsapó víztömeg szertefoszló liul- 
lámgyürüje.

Valahol a Tisza mellett aranyló kalász­
tengerre süt a magyar nap, finom szénailla­
tot hoz felém a szellő, ott messze -messze túl 
a szemhatáron gazdag hegyek kéklenek, pa­
lotás városok gyárkéményéből füstöt hoz a 
felhő . . . Milyen ragyogóan szép ez a ma­
gyar föld . . .

És most behunyom a szemem, képek 
futnak el a lelkem előtt, gyors egymás-után- 
ban peregnek le, mint a mozi fehér vásznán.

Hatalmas kivándorló hajók viszik a ma­
gyarság ezreit messze, uj világba, jobb vi­
lágba s amit itt hagynak, az egy szalmafö- 
deles ház, nyomorúságos, düledező, tenyérnyi 
föld, mely ki tudja, ad-e termést az idén, 
annyit, amennyi kamatra is elég legyen.

És árvizek hömpölyögtek végig az or­
szágon, pusztítottak el természetadta áldást 
és kultúrát, évről-évre beköszöntnek, ha meg 
nem óv tőle a könyörülő Isten, mert mi nem 
óvjuk meg magunkat tőle. O erre nincs pénz 
sohasem, nincs „előirányozva“, és ha vélet­
lenül valahonnan kerülne, a határozat, sok­
sok üdvös határozat ugyan mikor válnék 
tetté, mondd meg kiváló magyar bürokratiz­
musunk, amely úgy befészkelted magad a 
közigazgatás ezerágu labirinthusába.

Hol van a magyarság törse, gerince, a 
magyar paraszt izzó ereje ? Kevesebb nyo- 
morgatás kellene neki minden oldalról és 
föld; . . . s ha van földje, kiuzsorázó ka­
matok teremnek rajta kalász helyett. Mi­
kor fogunk már mellé állani teljes erővel, 
de nyíltan, őszintén, becsületesen és önzet­
lenül ! . . .

Van valahol egy maroknyi magyarság, 
messze túl a Király hágón, a népességi tér­
képen- piciny piros lolt, körülvéve sárga 
oláh tengerrel. Csodás meleg rajongás heve 
hatja át a lelkem, amikor közöttük vagyok. 
. . . A szivükkel, a vérükkel, a lelkűkkel, a 
szívós vad energiájukkal magyarok ezek a 
székelyek, akiknél szentebb szeretettel talán 
senki sem tapossa a magyar földet, a gaz­
dag-szegény hegyeket, a balzsamos erdőt. S 
a jutalmuk, lassú összeroppanás.

Ne is említsük az olyan csekélysége­
ket, mint például az erdőuzsora ..."

De azért az erdélyi kérdésre a feleletet 
csak a politikai pártállás és nem az egy­
séges, nagy nemzeti érdekek adják meg ...

Azért tudott nálunk a nemzetiségi kér­
dés úgy kiélesedni, mert a nagy magyar 
nemzeti kérdés a pártpolitika lavinájában 
égett össze.

♦

És a magyar intelligencia, a magyar 
középosztály? Ennek a fonák arcképét jól 
ismerjük mindannyian. Sehol sincs olyan 
olcsó ára a szellemi munkának, mint nálunk. 
A közép- és főiskolák kátyúján keresztül­
vágó intelligens elem csak annyi fizetést 
kap, hogy tudjon mellé mégegyszer annyi 
adósságot csinálni váltóra. így azután él, 
megél, küzd, vergődik 20 koronás váltó­
lejáratokért, amíg birja.

Pedig régi dolog, hogy minden ideális 
lelkesedésnek, minden nemes törekvésnek 
legnagyobb kerékkötője, megölője a kenyér­
ért való kínzó, gyötrő küzdelem.

Csoda-e tehát, hogy fásult a lelke, hogy 
minden mindegy neki, hogy az intelligencia 
nagy tömege minden nemes mozgalomtól 
távoli áll a leikével, csak a testével demon­
strál, ha demonstrálni kell, mert valami 
oldalérdek úgy kívánja. Nem jó ma a ma­
gyar intelligenciának, azzal az uj, ami ha­
gyományos és örökké szent eszméinktől 
távolálló elemmel bővült intelligenciának 
teljes és hü fotográfiáját megadni. És akkor 
hol keressük a szellemi és erkölcsi prioritás 
vezető súlyát és erejét? . . .

Igen, uj jövendőnk aranyos haj­
nala pirkad . . . Forrong, viharzik 
valami a levegőben. Már öntudatra 
ébredtünk: ime, a radikális-szabad­
kőműves maszlagot minden kolom- 
polás dacára egyhangúlag utasitja 

dolkozunk. Néha-néha világos a 
hajnalhasadás, bár sokszor úgy rém­
lik, hogy a felkelő piros fény nem 
a nap, hanem a pusztító tüzek vö­
rössége, amely után szürke pernye 
borítja be az eget . . .

Főraktár:

Nagy-Várad
Kosuth Lajos-ü.
FEKETE SAS 

épületben.

nr ul" cipő
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kosuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.
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De kell, hogy a pusztulás szo­
morú földjéből az izzó forrongásból, 
termékeny erők fakadjanak. A fel­
hők mögött tisztán kéklik a magyar 
ég, a felhőket elviszi a küzdés vi­
hara és ismét teljes pompájával ra­
gyog elő a napsugár, amely meg­
termékenyíti a hármas halmot, izzó 
fénnyel aranyozza be a magyar 
címer keresztjét ...

Molnár Lajos.

gyarország és Olaszország kormányai között. 
Vilmos császár nagy nyomatékkai hang­
súlyozta, hogy Németország nagy megelége­
déssel üdvözölné a fennálló feszültség mi­
előbbi enyhülését.
A fejedelem helyzete tarthatatlan.

Róma, junius 19. Durazzóból jelentik: A 
fejedelem seregének vesztesége 310 halott és 
215 sebesült Néhány tucat holttest a váro- 
körül elterülő mocsarakban hever. A megs 
menekült sebesültek állapota siralmas, mert
egész éjjel étlen-szomjan szabad ég alatt fe- |

Durazző ostroma
A fejedelem lemon­
dását követelik«

A Reichspost szerint számolni kell az­
zal a lehetőséggel, hogy a lázadók benyo- i 
múlnak Durazzóba. Ha a fölkelők benyo- . 
múlnak a városba, akkor egész bizonyos­
sággal lehet előkészülni arra, hogy kétségbe­
esett utcai harcok lesznek.

A fölkelővezérek kijelentették, hogy 
csak a nemzetközi ellenőrző bizottsággal 
akarnak tárgyalni. Azt követelik, hogy Wied 
fejedelem mondjon le és mohamedán ural­
kodó kerüljön Albánia trónjára. A lázadók 
főleg azért akarják Durazzót elfoglalni, hogy 
ezzel morális nyomatékot adjanak álláspont­
juknak Európával szemben és demonstrálják 
azt, hogy Wied fejedelem nem uralkodhatik 
az ők akaratuk ellenére.

A durazzőí helyzet.
Paris, junius 19. A külügyminisztérium 

közli: A Durazzóból ma reggel érkezett táv­
iratok szerint a város nagy veszélyben fo­
rog. Attól tartanak, hogy a csekély számú 
kormánycsapatok hiányos hadi fölszerelé­
sükkel már nem sokáig bírják tartani ma­
gukat. A fejedelem bátor magatartásának a 
legnagyobb elismeréssel adóznak, a párisi 
esti lapok azonban felhívják a figyelmet 
arra, hogy a fejedelem a fölkelőkkel való 
békés kiegyezést mindig visszautasította és 
igy ő az egyedüli oka annak, hogy a hely­
zet komolylyá vált.
g Vilmos fejedelem magatartása.^

Paris, jun. 19. A Petit Párisién római 
beavatott forrásból jelenti: Diplomáciai és 
politikai körökben Vilmos fejedelem hősies 
magatartását nagyon magasztalják. Rómában 
azonban a fejedelem helyzetét kétségbeejtő­
nek tartják.

Vilmos császár álláspontja?
Berlin, junius 19. A Neues Wiener 

Journal tudósítója állítólag diplomáciai for­
rásból arról értesül, hogy az Ausztria Ma­
gyarország és Olaszország között az albán 
kérdésben mindinkább növekvő elkedvetle- 
nedést Bécsben nagy aggodalommal fo­
gadják.

Ma vált ismeretessé, hogy Vilmos csá­
szár Ferenc Ferdinand főhercegnél legutóbb 
tett konopisti látogatása alkalmával határo­
zottan kifejezést adott annak a nézetének, 
hogy Wied fejedelem kedvéért nem szabad 
tartós elidegenedésnek támadni Ausztria-Ma-

küdtek a mocsaras földön és éjszaka nagyon 
hideg volt. A fővárost egészen bekerítették j 
a fölkelők. .

Az estilapok egybehangzóan azt a táv- , 
iratot kapták Durazzóból, hogy Vilmos feje­
delem uralmának vége szakadt. Ha a láza 
dók akarnák, minden ellentállás nélkül be­
nyomulhatnának Durazzóba, de ugylátszik, 
félnek újat huzni az európai hatalmakkal.

Berlin, junius 19. Durazzói táviratok 
hírül hozzák, hogy Vilmos fejedelem hely­
zete válságos lett. Északról kétezer mirdita 
önkéntes, Tiranából pedig néhány száz ma- 
lisszor van utón Durazzó felé, hogy megse­
gítse a fejedelmet, de legalább két napig 
tart, mig elérik Durazzót, a felkelők pedig 
számra nézve sokkal többen vannak, tehát 
ezzel a kis segítséggel Vilmos fejedelem 
semmit sem ér. Durazzóban a fejedelemnek 
csak néhány száz szétvert, lerongyolt és de- 
mortizált hive van, a néhány ágyú úgyszól­
ván teljesen hasznavehetetlen lett. |

Durazzó, junius 19. Észrevették, hogy a 
városból fényjelzéseket adnak a felkelőknek. 
A bombázás állandó. A lakosság tömegesen 
menekül a szomszéd városokba. A felkelők 
a Porta Romana felé koncentrálják ere­
jüket.

Róma, junius 19. A szorongatott királyi 
lak védelmében részt vesznek a német ten­
gerészek is.___________________ _

Zsidó hang a radikálisokról.
A radikálisok megkapták a kitanitást 

most már saját hitsorsosaiktól a zsidóktól 
is. Talán ez a hang: elhagyott hitsorsosaik 
szava még hatással lesz reájuk.

Sohasem azonosítottuk a zsidó radiká­
lisokat a zsidóság egyetemével s mindaddig 
meg voltunk győződve, hogy a hithti zsidó­
ság épp úgy ellenségnek tartja a radikáli­
sokat, mint a keresztény polgárság. Hogy ez 

! csakugyan igy van, annak kifejezést ad most 
az „Ungarländische Jüdische Zeitung,“ mely 
„Radikalev Tuturizmus“ címmel irt cikké­
ben iparkodik elhárítani azt az ódiumot^ 
amit a zsidóság e renegátjai hoztak a zsidó­
ságra. ,

A zsidó lap felismerte azt a veszélyt, 
amit a radikalizmus rejt magában éppen a 
zsidóságra, mert a radikálisok gyűlölete a 
haza és a vallás ellen egyedül arra alkal­
mas, hogy a zsidóság körében hódítson. 
Keresztény, magyar ember ilyen eszme­
áramlat szolgálatába nem szegődik. De a 
zsidó fajnak átka az, hogy a vallásuktól el­
szakadt hitsorsosaik a legtulzóbb irányzatok­
hoz szegődnek részint feltűnési viszketeg- 
ből, részint forradalmi, romboló hajlamból.

Alább egész terjedelmében adjuk a 
zsidó lap cikkét. Kitűnik belőle, hogy a ra- 
dikálizmus épp oly ellensége a hithü zsidó­
ságnak, mint a keresztény polgároknak. A 
cikk igy ir a radikálisokról:

„Lélekemelő tény, hogy Vázsonyi a he- 
i rostratesi templemgyujtogatóktól teljesen el- 
I különíti magát. Mert a kispolgár, akit Vá­

zsonyi aposztrofált, nemcsak politikailag, ha­
nem legnagyobb részben felekezetileg is igen 
közel áll a demokrata vezérhez. Elég elszo­
morító látvány volt, amikor annak idején Vá­
zsonyi a hamelni patkányfogóhoz hasonlóan 
a zsidó kispolgárt, ékesszólásának csalogató 
sípjával zsidó hajlékából a vallási anarchia 
sivár sziklái közé vezette. De a legjobb idő­
ben választotta el a maga útját azoknak az 
utjától, akik a maguk lelki sterilizálását szük- 

' ségböl erénnyé akarják emelni. Aggodalom 
száilja meg a zsidók összességét, amikor lát­
ják, hogy a zsidóság perifériáira menek ült 
társak merészen a katholikus egyház ér­
dekei ellen lépnek fel. 0, a szenvedő, a 
reumásnak érzékenységével már most megérzi 
a zivatart csontjaiban, amely a zsidóság feje 
fölött fog kitörni. A zsidóságnak egy pár izolált 
intellektuális tehetsége, akik a zsidóságtól 
való szerencsétlen elszakadásukból akarnak 
metódust kovácsolni, mint meteorok bolyon- 
ganak szerte az országban, veszélyére a 
törzsnek, amelytől elszakadtak és veszé­
lyére azoknak, akikhez csatlakozni akarnak. 
Most inkább a zsidóság gondját, mint büsz­
keségét képviselik s a zsidóság nem lehet 
eléggé hálás az olyan személyiségnek, mint 
Vázsonyi, aki igen közel állott hozzájuk s 
aki a „gyujtogatóknak“ ilyen határozott el­
utasítást adott. A valódi népbarát szava volt 
az, amely egykor százezrek óhajtásának ki­
fejezése lesz. Mert százezrekre megy a zsi­
dók száma, akik felháborodva, de egy or­
gánum hiányában hallgatásra kényszerítve 
látják azt az erkölcstelen játékot nemcsak 
a katholikusok, hanem az összes felekeze­
tek érzékenysége ellen is.

De tíz radikális lármája többet jelent,

ßz ellenzék az államosítás el­
len. Tegnap este értekezletet tartottak a 
szövetkezett ellenzéki pártok. Az értekezle­
ten gr. Károlyi Mihály elnökölt. Több mint 
száz képviselő vett részt az értekezleten. 
Károlyi hangsúlyozta, hogy az ellenzéknek 
kötelessége állást foglalni a közigazgatás 
államosítása ellen. Zichy Aladár gróf a nép­
párt nevében bejelentette a csatlakozást. 
Andrássy Gyula gróf az egyik alkotmány­
biztosíték kivégzését látja a megye államo­
sításában. Indítványozza, hogy a vitában 
vegyenek részt. Gr. Apponyi Albert hozzá­
járul Andrássy indítványához, de megoldja 
azzal, hogy már a bizottsági jelentés alatt 
demonstráljanak a javaslat ellen. Gr. Károlyi 
Mihály rendkívül örvend, hogy sikerült ilyen 
egyöntetű álláspontot elfoglalniuk. Végül 
Apponyi szóvá tette Károlyiék amerikai út­
ját. Ezt az utat nem kedvtelésből teszi meg 
az ellenzék, hanem hogy az amerikai ma­
gyarságot is belekapesolja a mostani erős 
politikai küzdelembe.

HÜLLÄMÖY, PAPP és VELITS
Telefon 956. szT” möbutor-, portál- és épölet-aszíalosok 

lakberendezési vállalata 

Füzesfa-telep 7. sz. Uj vashldfő mellett-

Gépek viilanyeröre felszerelve. — Készítünk t 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes 

szerelését, úgyszintén kapuzatok és ópületmunkákat.

Teljes konyba- és előszoba-berendezéseket raktáron tartó 
íwír Tervekkel és rajzokkal 

kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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mint százezrek némasága és a zsidó balvég­
zet akarja, hogy egy nagy hithü tömeg, , 
amely a saját és mások vallását nagyra I 
becsüli, felelősségre vonassák egv pár si­
vár teoriáju politikus politikai futurizmu- 
sáért, amely az életet mértanilag kubista í 
kockákban akarja organizálni.

Legfőbb feladata lesz lapunknak, amely 
már nem eufemisztikusan, hanem nyíltan i 
lesz szószólója százezrek kívánságainak és [ 
amely nem sokára a becsületes zsidó szó , 
újonnan szervezett pártjának rezonáló talaja ' 
lesz, hogy megóvja a zsidóságot hitehagyott ■ 
fiai bűneinek általánosításától.“

(ktm.) :■

A nyomorék kuruzsló.;
A csendőrök elfogták 
az olcsai kuruzslót.

Tegnap délután egy fiú kíséretében két 
csendőr egy nyomorék embert hozott be a 
rendőrségre. A csendőrök Cséffáról valók s a 
akit elfogtak, azt az egész vidék úgy ismerte, 
mint az olcsai kuruzslót.

A kuruzslót Dómján Jánosnak hívják. 
Nem tud járni, sem állni. Örökké ül vagy 
fekszik s mindig mellette van egy fanatikus 
arcú fiatal oláh legény.

— Ki az a fiú ?
— A segédje, mondja a csendőr. Nem 

akarja elhagyni. Inkább ő is bezáratja 
magát.

Az olcsai kuruzslónak csak a szeme kü­
lönös. Kék fény lobog benne, karikázik a 
tűz belőle, félelmes ránézni s akinek gyenge 
az idegzete, az megreszket a tekintete alatt. 
Milyen jó, hogy a csendőröknek vastag ideg­
szálaik vannak I . . .

Doniján János múltja még nem egészen 
tiszta. Csak elfogták, mert felkavarta az egész 
vidék asszonyainak a nyugalmát. Fölkeresték 
tanácsért és ő jó pénzért mérte a szavát. A 
házkutatás alkalmával huszonnvolc hímzett 
párnát találtak a viskójában. Honnan került 
oda? . . . Dómján azt mondja — rut, fekete 
férfi, — hogy az asszonyok adták neki, amiért 
kiűzte az ördögöt a házukból, meg a tehe­
nükből stb. . .

Több száz koronát is találtak egy hom­
bárban. Még most nem lehet tudni, hogy 
csinált-e Dómján valami veszedelmes dolgot 
vagy nem. Kocsira tették és beszállították az 
ügyészség fogházába.

A török-görög konfliktus vége.
Az athéni lapok még ma is riasztó híreket 
közölnek, a melyeknek azonban most már 
semmi alapjuk sincsen.

Görögország nem kíván egyebet, mint 
hogy a Törökországból elmenekült görögök­
nek adják vissza javaikat. Mivel Törökor­
szág teljesen tisztában van azzal, hogy most 
nem volna képes háborút kezdeni, nagyon . 
alapos a remény, hogy hamarosan meglesz 
a békés megoldás, a mit különben egész 
Európa is határozottan óhajt.

Most már csak Törökország újabb vá-

laszat kell bevárni a görög jegyzékre ; ez a j 
válasz hamarosan megérkezik és teljesen ki­
elégítő lesz. Venizelos miniszterelnök és 
Ghalil bey legutolsó tanácskozása alkalmá­
val megtalálják azt a modus vivendi-t, a 
melynek alapján meg lesz a kibontakozás. 
Igen előkelő görög politikusok úgy nyilat- ’ 
koztak előttem, hogy a válság megoldása 
most már könnyű lesz.

8gy elfelejtett törvény.
Bizonytalanság az adóhivatalban.

Az 1913. évben hozott uj törvények kö­
zött van egy, mely az adóhivatalokat érinti 
legelsősorban. Ez a törvény a XXVI. t. c. 
A törvény már 1914. julius 1-én, tehát né­
hány nap múlva életbe fog lépni. E miatt 
a törvény miatt most a nagyváradi s igy 
valószínűleg az ország többi adóhivatalai­
ban is igen kellemetlen helyzetbe jutottak a 
vezető tisztviselők.

Az 1913. évi XXVI. t. c. értelmében a 
jövőben nem január elsején, hanem julius 
elsején kezdődik az uj’költségvetési esztendő, 
ami azt jelenti, hogy junius végén meg kell 
csinálni a zárlatokat, a mérlegeket és fel 
kell fektetni az uj évre szóló könyveket. 
Más évben a régi törvények alapján egyál­
talán nem okozott ez nehézséget december 
31-én. Most azonban senki sem tudja, hogy 
tulajdonképen mit csináljanak.

Lezárják-e a könyveket és újakat nyis­
sanak, vagy pedig a zárlat után folytatóla­
gos számsorban végezzék a könyvek veze­
tését.

Az adóhivatal tegnap ebben a dolog­
ban átiratot intézett Fráter Barnabás alis­
pánhoz. Az átiratban a leghatározottabban 
kijelenti az adóhivatal, hogy a megyei adó­
főkönyvek, számfejtőkönyvek, naplók és 
jegyzékek mikénti tovább vezetése tekin­
tetében az adóhivatalban a legnagyobb bi­
zonytalanság uralkodik.

A hivatal megkapta ugyan a törvényt ma­
gát, de semmi más rendelkezést nem kapott.

A jövőre nézve nem kaptak semmi némü 
utbaigazgitást. Enélkül pedig egy tollvo­
nást sem szabad tenni a tisztviselőknek. Az 
adóhivatalnak minden reménye az alispán­
ban van, akit arra kér, hogy a lehető leg­
rövidebb idő alatt tudassa a hivatallal, hogy 
mitévők legyenek.

Fráter Barnabás alispán a meglepő ér­
tesítés vétele után nyomban intézkedett, 
hogy az adóhivatal nagyfokú bizonytalansá­
gát eloszlassák.

Uri fehérnemű-, «FÖ WSES» 
keztyü, «Habig» kalap. ere­

deti ASGOL CIPŐ 
egyediül raktár

fióth Utódánál.

Jl eigányszerelem csattanója.
3 jelenetben (mert felvonásoknak 

rövid).
I. jelenet.

Előkelő fürdő. Buja májusi zöldelés 
minden fán. Csupa virágillat az egész völgy - 
ben. A fürdő forraszán játszik a zene. Tüzes 
vérű, barna arcú legény a prímás, kezében 
sir, majd kacag a szárazfa húrja. Az elegáns 
vendégek között ott van egy szőke leány* 
Baba arcára aranyszőke haja omlik. Bánatos 
két szeme tele van könnyel. A cigánymu­
zsika csalta ki a könny gyöngyeit. Vége van 
a muzsikának, a közelben tücskök cirpel- 
nek. A leány, hogy hogy nem, nem tért ez 
este haza. Felkereste a prímást a vendéglő 
asztalánál és kitárta a szivét. Pénz és pénz- 
zétehető ékszer volt bőven.

— Szökjünk meg. Én vezetem magát, 
A felesége akarok lenni. A prímás kacagott 
előbb, aztán elhallgatott.

— Ne nevessen ki. Szeretem magát. 
Jöjjön! Meglássa, boldogok leszünk.

— Nagyságos kisasszony I Maga földre- 
szálott angyal! Eszem azt a csillogó két 
szemét, nem én belém szerelmes maga, ha­
nem a hegedűmbe. Azt, ha akarja, odaadom 
emlékül, csak az árát fizesse ki. De én ? Én 
nem szököm. Megátkoz a banda.

Este 11-kor indult az utolsó vonat és 
este csak két utast vitt el a csendes fürdő­
ből, bele a csodásán szép csillagos, illatos 
májusi éjbe.

A fürdőben cirpeltek a tücskök és ke­
resték a leányt.

II. jelenet.
Budapest sok-sok előkelő szállodájában 

két előkelő szobának vendégei érkeztek. A 
fiú banktisztviselőnek adta ki magát. A 
nő volt a felesége, természetesen csak a be­
jelentő lapon. Nem feledkeztek meg az ag­
gódó szülőkről sem. Táviratilag jelentette a 
leány, hogy él és hogy férjet választott ma­
gának, akivel meg is esküszik, miért is kéri 
táviratilag a szülői beleegyezést. Izgalmas 
táviratváltás kezdődött erre.

— Tudom ki a választottad. Semmibe 
sem egyezem bele. Megyek utánad.

Apád.
— Papa hiába jösz, mert mire megér­

kezel már nem találsz itt. Kérem a bele­
egyezésed. Leányod.

Ezután sem jött a beleegyezés, mire 
telefonon kezdődött a tárgyalás. A telefon­
beszélgetés alatt a férjjelölt bemutatkozott. 
ir.hhÄl hifliiik híll/V a ..fiatal nriinge_ io-

gász is, sőt kereskedelmi érettségije is van. 
Erre már meglágyult a papa szive és meg- 
állapodtak abban, hogy a fiú a papa bank­
jában lesz pénztáros.

III. jelenet.
Ez a jelenet már hónapok múlva ját­

szódott le és pedig tegnap a nagyváradi ut-

Grand Circus 
Colosseum

junius hó 20-án, szombaton érkezik külön vo­
naton és még ugyanaznap este fél 9 órakor 

megnyitó előadás!! 
Elsőrangú világvárosi műsor! 18 attrakció! Mülovarok, mű­
lovarnők, idomított nemes íajlovak. Bővebbet a falragaszok.



cákon. Mintha csak moziskeecs készült 
volna, oly pompásan ment. Üldözött vadak a rendőrségen.

Különös sereg a rendőrségi folyosón. — Egy francia szótár.
A fiatal asszonyka elegáns, nyári toi- 

lettben, a férj csinos, szürke ruhában. A
Bémer-térről indultak el. Most már nem be­
széltek szerelemről. Sőt. Alig értek be vala- ; 
melyik mellék utcába az asszonyka keze 
működésbe jött. Csak úgy dongott a háta a 
férjnek.

— Ide hoztál engem? Mi közöm ne- ■ 
kern a te városodhoz? Ad neked a papám ! ! 
És erre újra működött a kis kacsó és hall- ■ 
gatotf a férj.

Gyűltek az emberek. De mit törődött i 
azzal a szerelmes szivü asszonyka. Fő do- ' 
log volt neki, hogy megverje az urát nyil- j 
tan egy idegen város idegen utcájában, a i 
férj születési helyén. Rendőr is beakart i 
avatkozni, de a fiatal asszonyka kevésbé ; 
múlt, hogy férjnek nem nézte őt is, mire a 
rendőr sem akarván zavarni a családi je­
lenetet, tovább állott.

A rossz nyelvek azt mondják, hogy a 
fiatal férj itt Váradon is elhegedült magá­
nak egy szivet és talán ezért lett volna a 
mozi jelenet. i

Ott abban az előkelő fürdőben pedig 
még a tücskök is hallgatnak azóta és sza- i 
kad az eső. |

Törekvés— NJIC mans, i
A NAC vasárnapra tervezett football 

programja váratlanul igen érdekes változást 
nyert. A vendégül várt Sarkadi T. K. csa- 
patának bemutatkozása ugyanis ezúttal el- ■ 
marad, mert néhány tagja elfoglaltsága miatt 
nem jöhet Nagyváradra. Ehelyett a helybeli i 
Törekvés lesz a NAC ellenfele. Ez a mér- I 
kőzés több irányban különösebb fontossággal 
bir. A Törekvés csapata az, amely ma a 
NAC csapatának a legkomolyabb helyi rivá­
lisa s igy a két csapat találkozása mindig 
kellő sportértékkel bir.

A két csapat legutóbbi találkozása a i 
tavaszi bajnoki mérkőzés között folyt le. Ezt ; 
a kellemetlen emléket kívánja a vasárnapi i 
revans elfeledtetni. A bajnoki mérkőzés után I 
sokan úgy vélekedtek, hogy a Törekvés 
csapata félretéve a korrekt játékmodort, csak I 
a durvasággal kíván hatni. Ezt a hiedelmet : 
akarja megdönteni a Törekvés, s a vasár- ; 
napi mérkőzésen a legfairebb játékmodorral i 
fogja bizonyítani, hogy méltó a hírnevére 
és a közönség változatlan szimpathiájára. A 
NAC igy szívesen fogadta a Törekvés csa- , 
patát, mert hiszen a sport fejlesztését szol- , 
gálja, az a helyi rivális csapatok sportszerű 
keretekben bonyolítják le egymás közötti ■ 
mérkőzéseiket.

A közönségnek a helybeli két legerősebb 
csapat fair és stílusos mérkőzésében lesz ré­
sze. Úgy a NAC, mint a Törekvés komplett 
első csapatát állítja ki, s a mérkőzés vezeté­
sét Schmidt Béla vállalta magára. Ez a mér­
kőzés délután fél 6 órakor lesz. Előzőleg a 
NAC ifj.—Törekvés II., majd a NAC—NSE 
mérkőzése lesz. A résztvevő clubbok igazolt 
tagjai és a hölgyek kedvezményt élveznek, i 
..... - ' ----- i

A delegáció határozatainak 
szentesítése. A hivatalos lap mai száma 
közli a legutóbbi Budapesten tartott delegá­
ció _ szentesített határozatait, vagyis az 
1915/25. év közös külügyminiszteri, pénzügy- 1 
miniszteri és hadügyminiszter! költségvetését.

Reggel 8 óra. Az éjszaka razzia volt a 
városban. Nagyvásár előtt rengeteg gyanús 
existencia ömlik a városi forgatagba. És reg­
gel 8 órakor glédába állítják a rendőrbiró 
előtt az éjszaka bujkáló alakjait.

Kolontáry János rendőrfogalmazó sor­
ban hallgatja ki őket. Akiket éjjel elfognak, 
az bent hál a fogdába, reggel megmotozzák, 
törzskönyvezik, ha egy kicsit becsületesnek 
találják, akkor leszidják, hogy szégyelje ma­
gát, hogy kerül ebbe a társaságba. Aki ron­
gyos és éhes, az ne csavarogjon éjszaka, fő­
leg ne háljon kint a meleg Rhédey-kertben, 
mert feltétlenül elfogják a rendőrök.^

Összesen 12 nő és 23 férfi lapul a fal 
mellett. Mellettük haptákban három rendőr. 
Az ajtó ki van nyitva, kihallatszik a fogai- [ 
mazó hangos hangja. Némelyik nő összerez­
zen néha. Megijed a szigorú hangtól. Az is 
lehet, hogy először cipelték be. És eszébe 
jut, hogy mindig borzongott a háta, ha arra 
gondolt, hogy valamikor a rendőrséggel lesz 
dolga. De legnagyobb ’valószínűség szerint 
fázik. Odakint esik az eső, az éjszaka is 
esett, mikor behozták és a fogdában nincs
paplan. Ja, ja! . . .

Nagyon egyszerűen és unottan végzi a 
rendőrfogalmazó a dolgot. Egyikre ráhúz 
húsz napot, másikra hármat, ezt eltoloncol- 
tatja, mert nem idevaló, azt megdorgálja, a 
jól öltözött ficsurt, a hencegőt, aki jogot, 
ügyvédet és „majd megmutatom én, hogy 
ki vagyok“-ot emleget, azt megtöri. Viszik 
lezárni.

Legtöbb köztük a cigány. Van egy ma­
gyar legény is. Szemébe huzza a kalapot. 
Nem beszél a többivel. Vájjon mi kergette 
ezt be a falujából a váradi éjszakába ? . . .

Vomácska József
zenetanár záróvizsgája.

Vomácska József zenetanár tanítványai­
val junius 21-én, vasárnap, junius 24 én, 
szerdán és junius 25-én, csütörtökön délelőtt 
tartja meg az 1914. évi záróvizsgáját az 
izraelita hitközség elemi iskolájának nagy­
termében, Szilágyi Dezső utcán.

Mindhárom nap programja pompásan 
van össze válogatva s az előadások igen él­
vezeteseknek ígérkeznek.

A két első napon délelőtt 10 órakor, 
csütörtökön pedig fél 10 órakor kezdődnek 
a valóságos koncert-számba menő záró­
vizsgák. .. ....

A műsor a következő:
Junius 21-én, vasárnap.

1. Dvorák : Szláv tánc, 2 zongorán elő­
adják Feledi Annus és Vomácska József 
tanár.

2. F. Schubert: Impromptu, zongorán 
előadja Adorján Annus.

3. E. Rieding: Concertino, G dur. He­
gedűn előadja Szmazsenka Edith.

4. J. Raff.: Fantaisie polonaise, zongo­
rán előadja Rothbart Erzsiké.

5. Beethoven : Romance F dur, hegedűn 
előadja Lápossy Erzsiké.

G. R. Schuhmau : Sonata G moll I. tétel, 
zongorán előadja Huszár Margit.

7. Kreutzer: Concert D dur, hegedűn 
előadja Schönfeld Miklós.

8. a) Bach: Prelúdium és Fughetta,

A sor végén sir egy oláh asszony. Szo­
pós gyermekét hagyta otthon. Az ura is itt 
van. Bejöttek a vásárra. Fáj a melle, fázik 
és könyörög, hogy engedjék haza a gyerme­
kéhez, hiszen ő nem csinált semmi rosszat. 
Az ura nem könyörög.

Megkérjük a fogalmazót, hogy engedje 
el az asszonyt. Megtagadja. Ők ismerik már 
ezt a cselfogást. Most véletlenül tényleg 
igaz, amit az asszony mond, de a rendőr­
nek nem szabad rögtön a szivére hallgatni 
. . . Ezt írja elő a törvény és a — tekintély 
is megköveteli.

De azért végre is haza eresztik az asz- 
szonyt.

Bekerült Salamon is, a rongyszedő. 
Mikor a rendőr motozni kezdi, látja, hogy 
több kabát, több nadrág van rajta. Az ud­
varon levetkeztetik, hát hét nadrág volt 
rajta és öt kabát.

Beviszik a fogalmazó elé. Hat nadrág 
az udvaron maradt.

— Jaj, kérem nagyságos uram, mi lesz 
azokkal az értékekkel ott az udvaron? . . . 
Az az én vagyonom.

Megnyugtatják, hogy nem vész el, vissza 
kapja. Mindent elvettek tőle, csak egy tépett, 
rossz francia szótár maradt a kezében. A 
rendőr ezt értéktelennek találta, nem is ve­
szélyes, Salamon meg nagyon ragaszkodott 
hozzá, hát nála hagyta. A fogalmazó nem 
is törődött vele. Bolond zsidó — gon­
dolták.

. . . S a toloncházban Salamon már 
tegnap délután — mig a többi fogoly lus- 

• tán aludt, szorgalmasan tanulta a francia 
! szavakat . . .

Satyr.

b) Chopin : As dur Grande Valse, zongorán 
előadja Horváth Erzsiké.

9. a) Brahms: Dort in den Weiden, 
b) Maman dites moi, c) Vomácska : ügy-e 
Jani ? énekli Moskovits Ilonka.

10. a) Bach: Francia Suite-ből Gavotte 
és Allemande, b) Beethoven : Sonata F dur, 
Allegro, zongorán előadja Biró Ibolyka,

11. Spohr: Concert 8. „Gesangssene“, 
hegedűn előadja Gyémánt Zsigmond

12. Goldmark : „Hochzeitmusik“, 2 zon­
gorán előadják Kellner Adélka és Vomácska 
József tanár.

Junius 24-én, szerdán,
1. Clementi: 6. Sonatine. Zongorán 

előadja Szűcs Jolán.
2. Singelée: „Rigoletto“, fantázia, zon­

gorán előadja Széles Kálmán.
3. Jensen: „A malom“, zongorán elő­

adja Lux Idus.
4. Singlőe : „Teli Vilmos“, fantázia, 

zongorán előadja Ujváry Imre.
5. Sidney Smith : „Traviatta“, fantázia, 

zongorán előadja: Grünstein Olga.
6. Singelée: „La juive“, fantázia, zon­

gorán előadja Ujváry Miklós.
7. J. Leybach : Sonambula, zongorán 

előadja Kellner Rózsika.
8. a) Bach: Preludium, b) Moskovszky: 

Condoliera, zongorán előadja Leitner Ferike.
9. 0. Rieding : II. Concertino, Op. 6. 

Hegedűn előadja Kelemen Laci.
10. Mozart: Fantázia, zongorán előadja: 

Berger Gyöngyike.
11. Moskovszky : Spanyol táncok. No.

2. és 5. 2 zongorán előadják Gerő Magdus és 
Vomácska.
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12. J. Klicka: Scherzo, hegedűn előad­
ják Kelemen Laci, Ujváry Imre és Szeles 
Kálmán.

Junius hó 25-én csütörtökön :
1, Pásztor Béla. (Gebauer : Duett I.) 2. 

Leszner Pali (Clementi : Sonatina, Bátor 
Szidor: „A malom“). 3. Műnk Lili (Vo­
mácska : Menuette). 4. Adorján Pista Kuhlau: 
Sonatina). 5. Balog Zoli |(H. Sitt: Melodie, 
Berceuse). 6. Spitzer Elza (Bátor Szidor: „A 
rózsa álma“ „Itt a tavasz“) 7. Horváth Laci 
(H. Sitt: Walzer, Barcarolle). 8. Zóra Ibolya 
(Beethoven: Für Elise). 9. Huszár Ákos (G. 
Jungmann: „La forge“). 10. Feledi Dé­
nes (Kuhlau : Rondo) 11. Schönberger Kál­
mán : (H. Sitt: Menuette, Gavotte). 12. 
Rothbart Ilonka (Kulan Sonatine). 13. 
Schwartz Pista : Vomácska : Berceuse). 14. 
Bartha Annus: (N. O-giuslu Poloaise, 
Schmitt: Sonatine). 15. Krauss Andor (Ch. 
Doncla: Air Varié 5.) 16. Aranyi Ilus: (Ch. 
Dancla: Air Varié 3.) 17. Erdélyi Mariska: 
(H. Lichner: Impromptu). 18. Reich Andor: 
H. Sitt: Tarantelle, Humoreszk). 19. Somló 
Margit (Ch. Dancla : Air Varié 5.) 20. Ro­
senberg Manci (Beethoven : Für Elise, Dia­
belli : Rondo). 21. Duett.

T

Tájékoztató.
Junius 21. A tüdővész ellen védekező egyesület 

évi közgyűlése d. e. 11 órakor a városházán.
Junius 23. Szigligeti Társaság közgyűlése a vá­

rosháza tanácstermében d. u. fél 6-kor.

* Jézus Szent Szive ünnepi áj- 
tatosság. Az Orsolya-zárda templomában 
ni i este 6 órakor kezdődik a Jézus Szent 
Szive litániája. torre tekintettel a rendes, 
délutáni, 4 órai litánia elmarad.

* A kir. tábla szüneti tanácsa. ;
A nagyváradi kir. Ítélőtáblán a jövő nó ele­
jén veszi kezdetét a szokásos nyári szünet’ 
A tábla szüneti tanácsa a következőkép ala­
kult meg : Elnök Lehóczky Lajos táblabiró. 
Büntetőügyekben tanácsbirók a nyolc héten 
át tartó szünetben Böhm Jenő és Gálbory 
József táblabirák. Polgári pereknél julius hó 
5-től augusztus 1-ig Fekete József és Hann 
Lajos, augusztus 2-től augusztus 9-ig pedig 
Bazala Béla és Vámossy Mihály táblabirák 
lesznek a tanács tagjai.

* Gerliczy Ferenc báró hal­
doklik. Szegedről jelenük: Gerliczy 
Ferenc báró országgyűlési képviselő 
állapota csütörtökön válságosra for­
dult. Súlyos szívbajához, érelmesze­
sedéséhez és agyvérzéséhez még 
kettős vesebaj is járult. A^nagybe- 
teg három nap “óta semmiféle táplá­
lékot nem tudott magához venni, 
úgy, hogy mesterséges utón táplál­
ják. Két kezelőorvosa: Boros József 
dr kórházi főorvos és Goldschmidt 
György dr naponta kétszer látogatja 
meg a deszki kastélyban fekvő kép­
viselőt, ahová már megérkezett a 
rokonság is: Szegedy báróné, szül. 
Gerliczy Irma, D'Esherolles báróné, 
szül. Gerliczy Stefi, Gerliczy Gina, 
a beteg nővérei, Gerliczy Félixné 
báróné, született Stirbey Elza her­
cegnő, a báró menye és tegnap este 
érkezett meg fia Gerliczy F elix báró, 
követségi attasé is Londonból.

* A kalocsai érsek installá­
ciója. Kalocsáról jelentik : dr Váradv L. 
Árpád kalocsai érseknek ünnepélyes instal­
lációja most már véglegesen meg van álla­
pítva. Az érsek a héten teszi le Bécsben 
az esküt, ünnepélyes inthronizációja pedig 
junius 29 én, Szent Péter és Pál apostolok 
ünnepén fog megtörténni a kalocsai székes­
egyházban.

* A cár az alkoholizmus ellen. 
Oroszország, mint köztudomású dolog, Fran­
ciaországgal együtt a legtöbb alkoholt fo­
gyasztja el évente. A nép nagy nyomorában 
csak az alkoholban talál megnyugvást és az 
alkoholtól kapja a megnyugtató mámort. A 
statisztikai adatok szerint az állam évente 
milliókat vesz be az alkoholból. A cár, 
ugylátszik nem akarja, hogy ebből legyen 
az ország legnagyobb jövedelme, mert rend­
kívül szigorú parancsot adott ki a katonák 
alkoholizmusa ellen. A közkatonáknak szi­
gorúan meg van tiltva bárminemű alkohol 
élvezete. Azok a katonák, akik alkohol él­
vezete miatt büntetésben részesülnek, min­
den előléptetéstől el vannak zárva. A tisz­
tekre is elrendelte a cár, hogy csak az ét­
kezésnél szabad csekély mértékben alkoho­
los italt inniok s az étkezési időn kívül a 
tiszti kaszinókban sem szabad alkoholos ita­
lokat kimérni. íme fényes bizonyítéka an­
nak, hogy a cár józan és hareképes hadse­
reget akar, amely bármikor és bármily kö­
rülmények között kész legyen a legkemé­
nyebb megpróbáltatásokra. Nálunk sem 
volna kár hasonló szigorral eljárni a hadse­
regnél az alkoholizmus ellen.

* A mai gyermekmajális műsorát 
a rendezőség a legmesszebbmenő körülte­
kintéssel állította össze. Színes, eleven élet 
keríti hatalmába ma délután a Sport-teret. 
Daltól, édes gyermek kacagástól hangos az 
öreg Rédey-kert. A fiúiskolák növendékei 
csákósan, fapuskával, a kisleányok virágfü­
zérrel vonulnak fel délután fél három órára 
a Szent László-térre. A himnusz hangjai 
mellett cigánybandával indul innen a gyer­
meksereg ki a Sport térre, ahol még a prü- 
csők is táncra perdül jókedvében. A szülők 
és az érdeklődő közönség jegyeiket künn a 
pénztárnál válthatják meg. Gyermekek 10, 
felnőttek 20 fillér beléptidijat fizetnek. A 
rendezőbizottság az egyes iskolacsoportok 
részéről pontos megjelenést kér.

* A katonai bírósági hivatalno­
kok egyenruhája. A julius hó elsején 
életbelépő katonai bűnvádi perrendtartással 
egyidejűén szervezett katonai bírósági hiva­
talnokok és alkalmazottak számára a hadve­
zetőség a következő egyenruházatot irta elő :

A bírósági hivatalnokok egyenruhája 
fekete kabátból fog állani, sötétvörös posztó­
hajtókával, lapos, sárga gombokkal és arany 
rangjelző rozettával; kékesszürke nadrág, 
sötétvörös paszpóllal, az egyéb katonai hi­
vatalnokoknál használatos felhajtott kalap, 

"fekete, hábőrüban cWaökürkS'irszTßäpka «8 
íeketehüvelyü egyenes kard, katonai hiva­
talnoki kardbojttal. Az Írnokok fekete kabá­
tot kapnak, lapos, sárga gombokkal, kékes- 
szürke nadrágot, sötétvörös zsinórral, fekete 
kakastollas kalapot és a zászlósokéhoz ha­
sonló csukaszürke sapkát ős csukaszürke 
zubbonyt, végül gyalogsági tiszti kardot, 
lovassági altiszti kardbojttal.

* A választók összeírása. Nagy­
várad városánál már megkezdték a-választók 
összeírását, Juricskay Barna tb. tanácsnok 
felügyelete alatt. Az uj ’---------- - j
rendelkezése szerint mindazok, akik a folyó 
évi választók névjegyzékében benn voltak, a követKezo 
tekintet nélkül ex uj törvény rendelkezéseire, hírneve. •‘o'"“»*" J 
továbbra is választók lesznek, esd, bizo- telje, zenekar. muz..k«l.

nyos fogházbüntetés stb. ritka esetek ki­
vételével. Ezúttal tehát a régi választókat 
írják össze, még pedig kilenc tisztába, a 
szavazó köröknek megfelelően. Ez óriási 
dologot és körültekintést igényel, hogy té­
vedések ne forduljanak elő. Azért igyekez­
nek ezekkel a névjegyzékekkel, hogy a mi­
kor a rendes összeírásra kerül a sor, a légi 
jogon választókkal már rendben legyenek. 
Az újonnan bekerülők névsorával úgy is 
lesz elég baj.

* Villamos Budapesten a Kos­
suth Lajos-utcán. Néhány napja hozzá­
fogtak már Budapesten a Kossuth. Lajos- 
utcai villamos vonal építéséhez. A köveze­
tét egyelőre még nem szedték fel, csupán 
csak ott, ahol az uj vonal keresztezni fogja 
a régi vonalak sínéit. Az Erzsébet-hidon 
megkezdték a régen lefektetett sínek javí­
tását s az ut rendbehozását, mig a Kossuth- 
utca s a Károly-körút sarkán majdnem el is 
készültek már a keresztező vágány lefekte­
tésével. Mihelyt ezzel készen lesznek, rög­
tön fölszedik a Kossuth Lajos-utca aszfalt­
ját s lefektetik a sineket. Egyelőre ezen a 
vonalon csak a Rákóczi-útról fognak köz­
lekedni közvetlen kocsik, a Muzeum-körut- 
ról s a Károly-körutról való bekapcsolást 
csak későbben kérik. A vonal egyébként 
augusztus közepére teljesen készen lesz, 
úgy hogy Szent István napján meg fog in­
dulni a Kossuth Lajos-utcai villamos, s ez­
zel a Kossuth Lajos-utca előkelő békéjének 
vége szakad.

* Méhészeti tanfolyam Nagy­
váradon. A m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter ur az elméleti és gyakorlati méhészet, 
továbbá a kaptárkészités gyakorlati elsajátí­
tására folyó évi julius hó 6—25-ig Nagyvá­
radon méhészeti tanfolyamot rendez. Ezen 
tanfolyamra lelkészek és tanitók vétetnek fel. 
A tanfolyamra való felvétel iránti kérvények 
a földmivelésügyi miniszter úrhoz címezve a 
nagyváradi földmivelésügyi miniszteri kiren­
deltséghez (Rákóczi-ut 36 sz.) folyó évi jun. 
hó 29-ig adandók be. Később beérkező kér­
vények figyelembe nem vehetők.

A tanfolyamra felvett egyének ingyen 
lakást és teljes ellátást nyernek s azonfelül 
tényleges vasúti költségeik megtérítésére is 
igényt tarthatnak. A tanfolyamon készített 
kaptárt, továbbá apró méhészeti felszerelése­
ket a hallgatók a tanfolyam végeztével ma­
gukkal vihetik. A tanfolyamra felvettek a 
nagyváradi róm. kath. tanítóképző internátu- 
sában lesznek elhelyezve. Agy és szalma­
zsákról gondoskodás történt, párnát, paplant 
és lepedőt minden hallgató köteles magával 
hozni. Földmivelésügyi minisztérium nagy­
váradi kirendeltsége.

* Radikális csődület Nagyvára­
don. A szabadkőművesek pártja Nagyváradot is sze­
rencséltetni akarja: mint a Világban olvassuk, Nagy-, 
váradot is érni fogja az a kétes értékű szerencse 

‘TáJgy á~ ráfiiKTTS * öfgér -íüfrtt utazókat táthawwértotü— 
hassa. A szabadkőművesek helyi lapja már tegnap 
délután kezdte is biztatni a függetlenségi polgáro­
kat, érezzék valahára szükségét annak, hogy Jászi 
Oszkártól tanuljanak politikai bölcseséget. No persze, 
éppen Jászi Oszkártól, aki nemrég alaposan levizsgá­
zott nálunk a hazafiasságból is, a politikai tudásból 
s. A gyűlést a Katonaváros környékén, a Kereske­
delmi Csarnokban tartják meg. Oda várják a függet­
lenségi polgárokat radikális pártalakulásra szabadkő­
műves páholyalakok. Hát csak várják. Nagy csődületre

választási törvény ■ készülnek, de csak még nagyobb csőd lesz belőle.
* A „Royal“ kávéházban ma és 

kővetkező napokon Puskás Béla
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* Kisiklott vonat. Lúgosról jelenti 
tudósítónk : Tegnap reggel hét óra tájban 
é marosillye—lugosi vasúti vonalon Facse;; 
és Igazfalva állomások között kisiklott 
5513. számú vegyesvonat. A vonat 
donya, kilenc személykocsi és két 
kocsi messze kiugrott a vágányból, 
utas és a mozdony vezető súlyosan 
sebesült.

* A Coloseum-cirkuae ma szom-
baton reggel 8 óra 40 perckor érkezik kü- 
lön vonaton, hogy hatalmas sátor táborát 
röYJPiUj óra alatt igazi amerikai gyorsaság­
gal telepítve, még ma este megtarthassa 
megnyitó díszelőadását. A gazdag és nagy 
szakértelemmel összeállított műsor csupa itt 
még nem látott attrakciókból áll és így bi- 
aonyos, hogy a cirkusz rövid vendégszerep­
lését mindenkor telt házak nézik maid 
végig. J
, * *olto,ndor Ernö muzsikál. A Fe 
kete Sas káveházban szombaton és vasárnap 
mutatkozott be kitűnő bandájával Kondor 
hrnöaz ország legelegánsabb prímása, a

<iÄi10|«k1ö tö' A kávéház zsúfolásig meg- 
teit előkelő közönséggel. Ott voltak Kondor 
légi barátai s a publikum páratlan meleg­
seggel ünnepelte a művészt, aki teljesen fej­
lett technikával játszik, ura hangszerének s 
tnSbh /^i n?tált’ éppu^y mint a legdiva- 
lTr.bb Adrx oka ’ oP^eheket pompásan muzsi- 
iilja. Még nyolc estén hangversenyez a 

Sasban, tekintve az óriás érdeklődést, jó ha 
asztalokat előre lefoglal a közönség.

ha». Ritoók Zsigmond-utca 
‘ f h sz^m ‘,u'dti két ház, jutányos árak és 

kézhőlZ6pl fSé8nteHÓtelek melíett> szabad 
kézből eladok. Biharmegyei Takarékpénztár.

x Petőfi-utca végén a Törköiy-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

xA legjobb akarattal kérem győződjön 
mega világhírű Rádium Bohémii Japán Roma hegedű 
húr különlegességeimről. Gramofon lemez újdonságok 
Király, Fedák, Rózsa, Környei, Fráter nagysikerű fel­
vételei. Saját készitményű modern cimbalmok, gramo­
fon, hegedű és az össszes hangszerek javítása olcsón. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22. hangszerkészítő.

x Kossuth-utca 2 sa. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsígmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

/Tánctanfolyam. Antalfy Margit 
az iskolai szünetek alatt két hóra terjedő 
tanítással, uj tánctanfolyamot nyit, a tan­
folyam kezdete julius 1. Lesz gyermekkolon 
5 7 óráig és fél 8-tól fél 10 ig diákkolon. 
A löleIiaz összes diáktáncokat.
A legnagyobb gond a test plasztikus tartá­
sára és mozgására lesz irányítva. A ballet-

ASZun-én a fönt Jewett időben veszi 
n? beiravá-8 W^-utea sz. alatt, 
e«él“nan KíH«Zk°'ZÖ^etÖ reggel 8 órátó1 
egész nap. Külön órák az összes táncokból 
a nap bármely szakában vehetők. Max-xics 1 
...iT j11’1’ k -aían’ Artista és a szinpadi tán­

cokból is, külön megbeszélés szerint.
x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 

szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14 szám alatt két üzlethelyiség azonnal ' 
kiadó. Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. - Hattyu-utca 
3o. sz alatt egy szobás lakás mellékhelyisé- 
gekke\ e^yutt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
I olgán Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utoa | 
b szám.

x A Zichy-barlang vendéglőben 
szombaton este disznótor lesz, amelyen 
jó kiszolgálásról és tiszta italokról gondos­
kodik DOLGOS NÁCI bérlő.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utea 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 

a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER l-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

x Finom keresztény urikoszt kihor­
dásra jutányosán kapható. Csengeri-utca 8.

x Női fehér vászon fél cipő americai forma 
bőr sarokkal gombos, fűzős, kivágott, spangnis 
5 korona, szarvasbőr női fél cipő, finom női 
bőr fél cipők minden színben 5 korona. Szan­
dál 20—25 számig 2 korona, 26—28-ig 2 K 
60, 29-34-ig 3 K 20, 35-43 4 K. Férfi 
chevrau americai cipő 10 K. Kalapok úri divat 
cikkek fehérnemüek legolcsóbb beszerzési for­
rása FEKETE JENŐNÉL Szent János-ulcán Kis 
Pipa vendéglő mellett. Telefon 13—70.

x üzlethelyiségek kisebbek-nagyob- 
bak azonnalra kiadók. Kugler és Andrényinél.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
■zám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun 
gária cipőgyár r.t. j

x A legújabb párisi kalap-ujdon- 
sagok egyedül KOHN HELEN kalap­
életében kaphatók, Nagy Sándor-utea (Weisz- 
ovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy- 
tözönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
figuJ,abb d-ivatu kalapokban igen olcsó árakban.

^llg§ti-szinház művésznőinek kalap- 
szálhtója. Átalakításokat modellek után vállal.

A legszebb

Fogak és fogsorok úgy kancánkba 
‘’t’!1 ”yba foglalva szájpadlás 
nélkfil, továbbá arany koronákat, 
coapíogaítat, hidmnukálat fog és 
gyökér húzás és tartós fogtSaié- 

seket készít

Keljei Desssö,
viasgáxott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

Tátraj cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

„l'he Koosewelt Schoe“ 

amerikai cipőik 
12 50 és 18 ß<> kizárólag

Beichard Dezső
cégnél

Kákócz’-nt Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

X Egy ntigy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt-nál.

.nMÜérXJ
Miniszteri szakfelügyelet a 

kántorképesitö vizsgálatokon. A 
Magyar Kurír jelenti: A kultuszminisztérium 
most foglalkozik a tanitóképzőintézetek kán- 
torképesitő rendtartásának újjászervezésével. 
E célból Járosy Dezső, az Országos Magyar 
Királyi Zeneakadémia tanára megbízást ka­
pott arra, hogy a kántorképzés rendtartását 
a képesítő vizsgálatokon megvizsgálja és 
azokon mint miniszteri biztos jelenjék meg- 
Az újonnan kinevezett szakfelügyelő az idei 
tanév vegével, az aradi, bajai, budapesti, 
esztergomi, lévai, nagyváradi, pápai, szat­
mári, szegedi és temesvári tanítóképző in­
tézetek kántorképesitését fogja megvizsgálni 
és ennek megtörténtével fog előterjesztést 
tenni a kántorképzés újjászervezésére vonat­
kozóan.

tlníratás a női keresksdelmi 
szaktanfolyamra. A nagyváradi egy­
éves női kereskedelmi szaktanfolyam elfogad 
előjegyzéseket, az 1914—15. tanévre f. évi 
junius hó 29. és 30-án, továbbá julius 1-én 
és 2-án az iskola helyiségben. (Tisza Kál- 
mán-tér 4. sz., a polg. leány iskola mellett) 
mindég délelőtt 9—12 ig.

A jelentkezők tartoznak iskolai, szüle­
tési és ujraoltási bizonyitváayt bemutatni és 
beiratás címen 4 koronát, és" az első havi 
tandíj fejében 10 koronát fizetni. Az egész 
évi tandíj 100 korona.
r, ,J3ővebb felvilágositást ad Rechtné Bauer 
Zsófia igazgatónő. Szaniszló-utca 30.
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A Csongor és Tünde uj ki­
adósa. Vörösmarty szellemének ragyogóan 
bájos remeke, a Csongor és Tünde, irodal­
munknak e legtöbb szépségben tündöklő ék­
szere, uj olcsó kiadásban jelent meg Radó 
Antal nagy szeretettel és hozzáértéssel szer- 
kesztgtt vállalatában, a Magyar Könyvtár-

I i y™detes esemény ez, mert e kiadás­
ban előreláthatólag még jobban el fog ter­
jedni ez az elragadó, halhatatlan szépségű 
mu, a melyet még mindig nem ismernek 
eléggé, holott legtisztább és legbecsesebb 
szellemi értékeink közé tartozik. A füzetet a

I k’X w'fir0<““er *’ é‘ fi“° Oég

. Fel*'<iéki históriák. Tarczi György 
mai íróink közt egyik legkiválóbb művelőié 
a történeti novellának. Egészen uj, eddig 
fel nem dolgozott kőrét találta meg muL 
tunknak, a felvidéki városok polgárságának 
eleiét a rémült időkben, ezt a kort kitüSn 
ismeri, érzéséit át tudja érezni, összeütkö/é 
seit meg tudja értetni, hangulatát meg tudia eleveníteni. Most megjelent uoveTaevS 
Ä# KtzdÓ ^ntal kitönő ^^ta, 
tóSy Ko1nyvtár adott ki Felvidéki his­
tóriák címmel, mind ebből a körből mutatja 
életét ■ kNSsa1’, bártfai> szepességi polgárok 
Gábor ? rL aJ°SirMátyá8 király’ Bethlen 
Uábor, 1. Ráxoczi Ferenc korában, felvonul 
tatja a regi városi magisztrátusokat, a né-

“0?er?lt é8. ifJusá^at, a halvány, ér- 
elmes, tiszta polgárnőket, s vonzó, kedves 

erdekes történeteket szó életükből. Hét ilyen 
p mí*?0 a füzetben> melyet a Larnnel 

' 30 fillérdianer F' éS fÍaÍ) °ég adott ki- *ra



A városháza sikkasztója.
Milotay István szakdijnok, Nagyvárad 

városának legutóbbi sikkasztója, mint annak 
idején megírtuk, a múlt év decemberében a 
városnak körülbelül 4000 koronájával szökött 
meg. Leveleket küldött Nagyváradra, egy 
kasszírnőnek, s igy hamarosan sikerült el­
fogni a sikkasztót.

A nagyváradi kir. törvényszék büntető 
bírósága két évi fegyházra Ítélte a sikkasztót. 
Az Ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott 
felebbezést jelentett be.

Tegnap tárgyalta az ügyet a nagyváradi 
királyi Ítélőtábla felebbezési tanácsa Har- 
mathy Károly táblabiró elnökletével. A vá­
dat Skultéthy kir. főügyész-helyettes képvi­
selte, előadóbiró Böhm Jenő táblabiró volt. 
A kir. tábla a törvényszék ítéletét megvál­
toztatta, Milotay büntetését felemelte két évi 
fegyházról három évi fegyházra.

■ ■ ■
Provokált altábornagy.

Zágráb, junius 19.
Oinz csendőralezredes egy szemle 

alkalmával a zágrábi csendőrörs szo­
bájában észrevette Altorjay Imre 
altábornagy arcképét. Durván leté­
petté és a sárba tapostatta. Altorjay 
feljelentette az alezredest a honvé­
delmi miniszternél, mire az alezre­
des provokálta az altábornagyot.

Kirabolt kereskedő.
Nagykanizsa, jun. 19.

Hegedűs Károly füszeriizletébe 
betörtek és elvittek 1730 kor. kész­
pénzt. A betörők az üzletet felgyúj­
tották és az egész ház porig égett.

Agyonlőtt ügyvéd.
Krisztiania, jun. 19.

(Saját tudósítónktól.) Strom Osz­
kár ügyvédet Zibor nagykereskedő 
fényes nappal lelőtte a nyílt utcán. 
A letartóztatottkereskedő azt mondja, 
hogy az ügyvéd teljesen kifosztotta 
őt. Valószínű, hogy tettét zavart el­
mével követte el.

Folyóba zuhant gyorsvonat.

London, junius 19.
A Perth-ből tegnap délben Invernesbe 

indult gyorsvonat Cambridge-től északra, a 
skót fensik legmagasabb pontján, amikor át­
haladt a Dulnan folyón, szerencsétlenül járt- 
A szerkocsi kisiklott, aminek következtében 
két személykocsi is kiugrott a sínekből. A 
mozdony már túl volt a hídon, az egjik 
személykocsi azonban beleesett a zivatarok 
következtében erősen megáradt folyóba. A 

lezuhant kocsi összezuzódott, az utasokat 
pedig a habok elsodorták. Eddig három holt­
testet találtak meg. A második személykocsi i 
utasai közül tizenkettő megsebesült. A ha­
lottak számát eddig még nem lehetett meg­
állapítani.

■MM

Magyar győzelem.
Stokholm, jun. 19.

Ma volt az első football mérkő­
zés a magyar válogatott és a svéd 
válogatott között. A mérkőzés 5 :1 
aránynyal végződött a magyarok 
javára.

Felhőszakadás Debrecenben. 
Debrecen, jun. 19.

(Saját tudósítónktól.) Óriási vihar 
volt a városban. A víz néhol méter 
magasan hömpölyög az utcákon, A 
szuterén vendéglőkből kiöntötte a 
víz a vendégeket. Telefon és távíró 
vezetékek sok helyütt megrongá­
lódtak.

Letartóztatott bankigazgató.

Becs, jun. 19.
(Saját tudósítónktól.) A rendőr­

ség ma letartóztatta Schober bank­
igazgatót, mert 700,000 korona be­
tétet elzálogosított. Az intézet pasz- 
szivája 7 millió korona.

Regénycsaniok.
Modern Bar Kochba.

— Regény. — 
Irta : Cseres Andor. 32.

— Kedves vöm ! — a te szavaid ben-
nem azt a gyanút Keltik fel, hogy te most 
minden modernséged mellett is az vagy, ami 
én voltam fiatalkoromban. Te úgy nézed a 
világot, aminőnek én néztem akkor, te nagy 
ember akarsz lenni?

— Igen, apám, modern Bar Kochba aka­
rok lenni!

— Csak hadd ezt a nagy szót, kisebb- 
nagyobb mértékben mindannyian igy akar­
tuk, igy akarjuk azt, mig fiatalok vagyunk, 
hanem mikor megöregszünk, fiam, akkor lát­
juk, hogy csak öreg zsidók vagyunk és nem 
egyebek.

A főispán úgy vette észre, hogy itt a 
két ember mellett a harmadik fölösleges, 
azért melegen szorított kezet velők és hirte­
len. elment._____ _

Az igazat megvallva, a méltóságos urat 
feszélyezte az, hogy a társalgás olyan terü­
leten kezdett nyargalászni, ami előtte isme­
retlen volt, mert Bar Kochbáról még eddig 
nem hallott semmit és igy nem tudta meg­
érteni, hogy miben egyezik meg az ósdi és 
a modern Bar Kochba ? azok ketten pedig 
nem vettek magoknak annyi fáradtságot, 
hogy megmagyarázzák s igy az ő gondolatai 
sötétben tévelyegtek.

Lindenfest Ábrahám ez idő alatt a ve- 
jéhez fordulva komolyan igy szólt:

— Te. fiam, tudod, hogy mi az über- 
mensseh, én is hallottam mar sokszor be­
szélni arról, de igy még meg nem magya­
rázta senkinek sem. Ügy látom, hogy te 
nagy útra készülsz, ahova a lányom nem 
követhet, mert ő egyszerűen das unter- ; 
mentseb marad, ezért nagy kérésem van 
hozzád.

— Beszélj, jó öreg atyára I - válaszolt 
hetykén dr Brinza Salamon, — én minden­
kit meghallgatok.

Az ősz ember újból megvakarta a fejét 
a szokott módon.

— Tudod-e mit, Salamon, — mondta 
Lindenfest, te nagy és merész vállalatokba 
bocsátkozol, ahova én nem követhetlek.

— Ósdi eszméiddel csak kölönc voltál 
atyám.

— Én adtam neked a lányommal két-
százezer koronát!

— Úgy van, most azonban szükségem 
van rá.

— Nem akarom visszavenni, ettől Je­
hova óvjon.

— Mit akarsz hát.
Az ősz ember, mielőtt szólott volna, 

balkézzel jobbra nyúlt át és úgy vakarta 
meg a fejét.

— Adj nekem arról egy váltót.
Dr Brinza Salamon megkövülve nézett 

apósára.
— Te nem bízol bennem! — riadt fel 

Brinza.
— Bízom benned Salamon és hogy 

megérts engem, kijelentem, hogy a kétszáz- 
I ezer koronát nálad hagyom, természetesen 

kamat nélkül.
— Mit akarsz tenni a váltóval?
— Biztosítani akarom leányomat az 

esetre, hogyha nagy eszméid nem válná­
nak be.

— így jól van atyám! — váltót meg­
kapod.

— Nem úgy fiú, a váltó itt van! —- 
és előhúzta a nagy bélyegü váltót, oda tette 
a veje elébe. — írd alá!

-= Ha annyira blzel- sikeremben, -ató- 
irom, noha semmi szükség rá.

És a vezérigazgató ur szépen alá ka- 
nyaritotta a nevét és azt hogy: elfogadom*

— Szép Írásod van fiam! — mondotta 
Lindenfest, — mialatt eltette a váltót.

— Adnak is rá annyit, amennyi kell ! — 
válaszolta a vő baszkén.

— Neked pedig sok kell, hanem én sem 
hagyom elveszni a pénzemet.

— Mondd csak, apám, mivel szerezted 
nagy vagyonodat, hogy annyira félted a meg­
semmisüléstől ?

(Folyt, kör.)

w ■ ■
Gabona üzlet.

Búza októberre — — — 12,89 
Búza 1915. áprilisra — — 13.01 
Rozs októberre — — — 9.38
Zab októberre — — — 7.84
Tengeri májusra — — — 7.54
Tengeri júliusra — — — 7*67
Tengeri 1915. május — — 7.33

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 777.50
Osztrák hitelrészvény — 601.50
4%-os koronajáradék — 79.95
Osztr. magy. állaiuv. — 684.50
Jelzálogbank — — — 399.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 492.— 
Hazai bank — — — — 272.50 
Magyar bank — — — 487.25 
Keresk. bank — — — 3565.— 
Rimamurányi — — — 614.50 
Salgótarjáni kőszén — — 681.— 
M. Alt. Kőszénbánya — 1000.— 
Közúti vasút— — — — 583 25 
Városi villamos — — — 810.— 
Adria — —— — — 573.—

A szerkesztésért felelős:
Or KRÖGER ALADÁR.



Ha nincs megelégedve BrS S 
nem pontos, szóval bármi okból Keress« fel DARABONT 
GT. ec T^RSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
Souneníeld-palotaí és meglepi önt az ottani s.olid, 
stetó, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyásznihák 34 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Belyi as vidéki tel of on 880.

: , Pályázati hirdetmény.
Nagyvarad varos rendőrkapitányi hi­

vatalánál nyugdíjazás folytán megürese­
dett, éyi 2000 kor. fizető--, 250 korona 
nyugdíjba beszámítható szeméivi pótlék 
és 720 korona lakbérrel javadalmazott 
nyugdíjigénnyel egybekötött, választás 
utján betöltendő rendőrfelügyelői állásra 
ezennel pályázatot hirdetek

Felhívom a pályázni szándékozókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt Illalky 
Endre ur Öméltóságái oz Nagyvárad vá­
ros főispánjához címzett kérvényeiket 
hozzám (Városháza I. emelet 4) 1914 
évi julius hó 4 ik napjának d. u. 5 órá­
jáig annál is inkább adják be, mert a 
később beérkező kérvények figyelembe 
nem vételnek.

A választás Nagyvárt!d város tör­
vényhatósági bízott ágának ez évi julius 
havi rendes közgyűlésén fog megejtetni.

Nagyvárad, 1914. junius 17.
Rimler Károly,

polgármester.

Belépési felhívás
a

Filléres Tak.- és SegeiyszövEtkezet
12-ik évtársulatába.

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.
kebelében működő
FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

191? máj. 1-én uj évtápsulütot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartania 

alatt — 3 éven át — hetenhint kötelezőleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­

gyez iiet üzletrészeket.
A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 

részére kisebfcszorü hetenként ismétlődő betétek által ! 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy j 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb í 
mellett kölcsönöket kaphasson. í

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- í 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö- i 
sölhetők, a befizetések ugyanott lesznek teljesithetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beha­
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.
Filléres

Takarék és Segélyező vetkezet !

HJT4. junius 20

tögyeeült Bíharrneíjjei Keve^kadeiml 
és. Központi Takarélrpéa.-.tA

K.-T. Nagyvárad, Sémer-tér.

Tfé». és
pénzt&rszettxények (safoa) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben lé'e- 
sitett safe-deposit o.*»Éály»akt>a.a kiilin- 
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő föl ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga közölhet 
és eeknek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes fel világosi fással szívesen szolgálunk.

Egyesüli Biharmegye! Kereskedelmi 
ííank es Központi Takarékpénztár.

GEGENÜBER DEBS MD0LFSPLATZ
few

(Sas pasagej

««Bi

Magyarországi képviselő: Holzer Emil Zoltán, Budapest, VIII.

of utasítsunk vissza

Ezen eég kiváló gyárt- I ül ■ • i • ■ . ■ , . , , ,
mányai az egyedül valódi kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder szer és^ gyógytárban kapható.

Ügyeljünk a pontos címre; JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz
Minden haeonlónevú ut

Szent László (Püspök) Gyógyfürdői
NyM gyógyhely N.gyvirad mellett r,,1)pai hkü meSt* mésze£es hévyi2. |

Javalva jan, az ürületek és izmok csuzos bán-, 
talmainál, idült és különösen savas izületi lobok­
nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál 
idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­
tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női 
bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények 
szei int berendezett nagyszámú szobák árai K 160- 
tól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal 
zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép 
Kényelmes vasúti összeköttetés

kilátással. Séta, helyek a fürdőtelepen és a mellette i 
elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó I 
tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön 
kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern 
uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb 
kiránduló, hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. 
Villanyvilágítás. Telefon. Interurban,

Danes István, 
Prospektust kívánatra küld a bériőség.



Féliksz-fürdőbe induló fürdő vonatok.
Értesítjük t. feleinket, valamint a t. 

közönséget, hogy a

Bécsi biztositó társaság
biharmegyei főügynökségét átvettük és a 
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető. 
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztositó társaság
fő ügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptöiés el­
leni és szavatossági biztosításokat

kultúrálni fogjuk.
A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­

gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
B40. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.

Belépési felhívás
A Magyar Takarékszövetkezet 
X. évtársulatába való belépésre.

A Magyar Bank kebelében működő 
Magyar Takarékszövetkezet“

Nagyvárad és Váradvelence állomásairól
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
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Nagyvárad
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Hódmezővásárhelyi Dankó Béla utóda
ződietelt hírneves zenekara a Nagyvendéglő terasszain naponta 3-szor hang- 
verseryez. Eredeti hegyiborok, elsőminőségü Kőbányai sörök, konyha házi­
kezelésben, mérsékelt étlap árak állanak a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére. Délután 5 órától este 9 óráig a zene hangversenyen egy hírneves 
tároga’ós közreműködik. Minden szombat este tombolája ék, játék után tánc­
mulatság a gyógyteremban Virág Károly és zenekara mellett. Konfetti, szer­
pentin és tűzijátékkal egybekötve minden belépési dij nélkül. Érdekes csol- 

nakázás egész napon át a «Halas taván» este 9 óráig.

Virág Károly az egé-z idényre szer-

1914. év julius hó 1-én. megnyitja

társulatát
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Biharvármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
at hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
•számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor eszközölhetők és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta­
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesített befizetések 4/a részét 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.'

A beiratások alkalmával minden 20 fil­
léres üzletrész után 5 fillér behatási dij fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig »meny­
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

Az utolsó vonatindulss Félix-fűrdöbttl este fél 11-kor N.-Várad felé.

MEGNYÍLT! I

MEGNYÍLT! |

n; rt szín, íz és maláta-tar­
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

Rendeléseket már 10 üvegtől | 
kezdve a városi raktár háznoz ■ 

k»<JtIlit. Állandó tügysn g
jeget kapnak.

Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

MEGNYÍLT!

Az
uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.

I
 Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­

ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző lydonsá- 
gok naponta érkeznek minden cikkben.

TisztelettelFriedmann Jenő

MEGNYÍLT!

SF- Műszaki harisngskiitőde
Nagyvá. ad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfiszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcsú 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
av.sur- ée niuslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Lippner Kiarknal szerzi be.



fCatholikus Népszövetség
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és 
hazafias érzés istápolása,.a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.

JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.
Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt 
ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

ftatholikus Népszövetségi
XX.IL .!-■ A Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakultT tfj fí társas kör. Tagsági dij egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus

Kör épületében, Szilágyi Dezső-utca 5. szám alatt van.

jleftatholikas Népszövetség jogvédő irodája
A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, 
telekkönvvi, adótigvben stb.
Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Rivateios helyiség: a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége.

$léps%övetségi STitelssövetkesef
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt határok közt segíteni. Jelzálogi kölcsönt ad. Elfogad betéteket.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik.
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befizetések 
minden héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

A fCatholikus Népszövetség
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad éielbiztosításokat tökére vagy életjáradékra, halál vagy 
elérés esetére. Elvállal továbbá 
leánykiházasítási és fiúefilátási biztosításokat is.
Elfogad biztosításokat: 
tűz, villámcsapás, iégszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen. 
Törés által okozható károk ellen, száliitmányi károk ellen, betöréses lopás-, jég- 
baleset-, szavatossági károk ellen M ’
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végül úti- 
podgyászbiztosítást. ’ 8
Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­
lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak 
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthonban van. Hivatalos órák 
hétköznapokon d. u. 3—6 óráig.

Sieut > *x:C-njomaa részvénytársaság, Nagyváradon,


